

高质量发展：经济行稳致远

驻足回眸、五年一瞬。一组组用数字谱写的激昂音符，在工业战线跳跃，一个个由产业集聚发展绘制的恢宏场景在工业园区内激情上演……

过去五年，义乌坚定不移实施创新驱动核心战略、推进工业强市主导战略，向改革要动力，向转型要空间，向创新要效益，在推进重大项目上跑出了“加速度”。工业平台载体建设稳步推进，绿色动力小镇、光源科技小镇等省级制造业特色小镇核心区基本建成，小微企业园区承载力和吸引力持续提升，义乌经济行稳致远。

2019年，全市规模以上工业产值和规上工业增加值增速，较“十二五”末提高9.4和5.1个百分点，工业投资增速较“十二五”末提高8.8个百分点。“十三五”期间，义乌国家高新技术企业数由33家猛增至226家，增长575%；全社会R&D经费投入指标连续三年位居金华地区首位。



这是工业更厚重的5年，义乌经济高质量发展硕果累累

推进工业强市，重大项目是主力军，智能制造是主攻方向。循着“智能化、绿色化、服务化、高端化”方向，一连串重大产业项目的落地，为义乌集聚起了实体经济行稳致远的发展后劲。

回眸“十三五”，重大产业项目纷至沓来。过去四年累计引进亿元以上重大项目208个，无中生有打造信息光电和汽车制造两大千亿级现代制造业集群。

之所以耀眼，是因为项目的来头大、体量巨：五年间，义乌引进了总投资110亿元的全球光伏行业排名第一的晶科、总投资102亿元的排名第二的晶澳、总量百亿级的排名第三的天合光能、总投资200多亿元的排名第五的东方日升等重量级光伏企业，以及爱旭太阳能、华灿光电、木林森、瑞丰等同样排名全球前列的巨头企业……

之所以耀眼，更是因为重磅落地的大项目产生的深远影响：超级项目带来集聚效应，这些光电光伏项目全部投产后，产值将超过1500亿元，将推动浙江光伏产业产值成为全国第一，一个足以

令国内同类城市艳羡的光电光伏产业链发展格局在义乌渐成。超级项目还带来义乌人才科技集聚和质的改变，带来义乌产业结构转型升级，带动义乌加快融入“双循环”新发展格局。

与此同时，在义乌的西南面，五年间同样平地而起的绿色动力小镇，先后引进吉利集团总投资20.65亿元的锋锐发动机项目、总投资75.5亿元的吉利动力总成项目、总投资72亿元的英伦新能源整车项目、总投资105亿元的吉利发动机项目、总投资84.6亿元的DHT专用混动变速器及动力总成制造总部等5个项目，5个项目均入选省重大产业项目，其中4个还是省特别重大产业项目。全面达产后，将形成10万台新能源整车、160万台发动机、70万台变速器的生产规模，吉利70%的动力由义乌提供，成为全球最大的汽车动力生产基地。

坚持项目为王、奔跑招商，义乌工业不仅有小而美，还多了大而重，在高质量道路上坚定前行。数据是最好的佐证：2019年，义乌规模以上装备制造业、高新技术产业和战略性新兴产业



增加值分别同比增长38.5%、16.1%和19.8%，占全市规模以上工业增加值比重分别为25.9%、51.5%和28.6%，较“十

二五”末分别提高了18.2、26.01和17.45个百分点，有力带动了全市产业结构优化升级。

这是“含金量”更足的5年，义乌经济增长更有质量效益

新常态下，义乌并不刻意追求经济增速，而是追求有质量、有效益的合理增速。“十三五”期间，义乌传统产业加快升级，新兴产业茁壮成长，各种发展的短板在逐渐补齐。

走进浙江棒杰数码针织品股份有限公司的生产车间，只见这里的机器已全部实现数字化联网。“原来一个人值守的机器数量只有三四台，现在可以负责七八台，减少了人工，提高了工作效率。”棒杰相关负责人介绍，棒杰NAUTILUS生产管控系统MES平台将生产机器进行联网，运用工业4.0，实现机器自动采集产量、品质、进度、计划等生产信息，实时分析成本和效益，实现车间现场的精细化、自动化管理，同时实现工厂作业协同生产，目前达到国内先进水平。

在义乌，越来越多的企业上云、机器换人。近年来，义乌将数字经济作为推动制造业高质量发展的主要抓手进

行培育，发展水平走在全省前列。

2019年，义乌市数字经济发展总指数为102.5，位居全省第六名，实现数字经济核心制造业产值105亿元，增加值24.4亿元，同比增长45.4%，增速远超全省和金华平均水平。产业数字化转型加快，全市共立项实施两化融合重点项目54个，3家企业通过工信部国家两化融合管理体系贯标评定，“十三五”期间累计上云企业超过1.5万家。

既要有顶天立地的大企业，也要有铺天盖地的中小企业。近年来，义乌将小微工业园建设作为推动经济高质量发展和传统制造业改造提升的重要抓手，坚持高质量推进小微工业园建设，努力为广大小微企业创业创新开辟新空间，营造好环境。

湖南人杨南武独自开设饰品厂已创业10多年。这10多年，杨南武的饰品厂搬迁近10次。2018年6月，杨南武的公司入驻廿三里智饰云小微工业园。该



小微园由义乌市智饰云企业管理咨询有限公司运营，组建了物业部、安环部等专业运营团队，已形成高效、全方位管理机制。至此，杨南武告别四处找厂房搬迁的窘迫局面。“入驻小微园后，终于可以一心一意办企业！”这不仅是杨南武的真切感受，也是义乌市许多小微企业负责人的心声。

截至今年10月底，义乌累计开建小微工业园95个，涉及饰品、纺织、印刷包装、化妆品等传统时尚产业，总用地面积6800亩，建筑面积838万平方米，建成小微工业园71个，集聚企业3104家。随着小微工业园建设的稳步推进，中小微企业在营造发展环境、享受政策支持、破解融资难题等方面迎来新的发展机遇。

蓄势谋突破，深耕待春来。沿着高质量发展的道路一路前行，在未来征途中，义乌必将谱写出跨越发展的新篇章。